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INTERROGAZIONI

Mercoledì 14 aprile 2021. — Presidenza
della presidente Vittoria CASA. – Interviene
il sottosegretario di Stato per l’istruzione
Rossano Sasso.

La seduta comincia alle 13.35.

5-05327 Quartapelle Procopio: Sulle attività in corso

per garantire la didattica in presenza nelle scuole.

Il sottosegretario Rossano SASSO ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 1).
Aggiunge che il Ministero ha emanato la
scorsa settimana una circolare per chiarire

ai dirigenti scolastici le modalità di utilizzo
dei 150 milioni per l’acquisto di dispositivi
di protezione e materiali per l’igiene. Nel-
l’assicurare, poi, che è volontà del Governo
riportare gli studenti a scuola, non appena
i dati sull’epidemia lo consentiranno, per
garantire loro la frequentazione in pre-
senza almeno per l’ultimo mese dell’anno
scolastico, sottolinea il sacrificio a cui sono
stati obbligati, in particolare, gli adole-
scenti. A tale riguardo condivide l’appello
della dirigente del liceo Righi di Roma, che
ha annunciato l’istituzione di premi per i
ragazzi, da consegnare a fine anno scola-
stico per il lavoro svolto; premi che, a suo
avviso, andrebbero dati anche agli inse-
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gnanti di ogni ordine e grado che sono stati
in trincea senza sosta.

Lia QUARTAPELLE PROCOPIO (PD) si
dichiara soddisfatta per la precisione con
cui la risposta ha dato conto delle misure
adottate e degli stanziamenti disposti, non-
ché per l’impegno dichiarato dal rappre-
sentante del Governo per la ripresa dell’at-
tività didattica in presenza. Premesso di far
parte di un gruppo parlamentare che so-
stiene le ragioni di quanti – famiglie, do-
centi, studenti, dirigenti scolastici – chie-
dono la riapertura delle scuole, rileva che
per riaprire le scuole sono indispensabili
alcune condizioni e che la sua interroga-
zione mirava ad accertare a che punto
fosse la realizzazione di quelle condizioni:
si riferisce, in particolare, all’introduzione
dei test salivari all’ingresso delle scuole;
alla messa in sicurezza dei mezzi di tra-
sporto pubblico, che non è competenza del
Ministero dell’istruzione, ma sulla quale il
Ministero può esercitare un ruolo di pro-
mozione e di coordinamento; e all’aera-
zione dei locali scolastici. Sottolinea anche
l’importanza di capire che cosa il Ministero
intenda fare per organizzare le attività estive
di recupero, non solo degli apprendimenti
scolastici, ma anche della socialità. Auspica
che il Governo possa quanto prima fare
chiarezza anche su queste domande.

5-05399 Bucalo: Sulla partecipazione a selezioni pub-

bliche dei candidati esterni all’esame di Stato con-

clusivo del secondo ciclo di istruzione.

Il sottosegretario Rossano SASSO ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 2).

Carmela BUCALO (FDI), nel dichiararsi
assolutamente insoddisfatta della risposta,
evidenzia che i candidati esterni non hanno
potuto svolgere gli esami in tempo utile a
causa della situazione pandemica. Non pos-
sono pertanto scontare una colpa non loro.
Ritiene inaccettabile l’atteggiamento di chiu-
sura del Ministero, che non sembra pren-
dere in considerazione alcuna soluzione
alternativa, quale l’immissione con riserva
nelle graduatorie. Si sarebbe aspettata una

risposta diversa, soprattutto alla luce del-
l’ordinanza del TAR Lazio, che ha accolto
la richiesta di alcuni ricorrenti, disponendo
la loro ammissione con riserva nelle gra-
duatorie provinciali per le supplenze.

5-05427 Fassina: Sull’assunzione nelle scuole del

personale delle imprese private incaricate dei servizi

ausiliari.

Il sottosegretario Rossano SASSO ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 3).

Stefano FASSINA (LEU), nell’apprez-
zare la notizia che sono pervenuti i con-
certi dei dicasteri coinvolti nell’adozione
del decreto interministeriale, auspica che
l’indizione della procedura selettiva av-
venga effettivamente in tempi brevi, come
la risposta del Governo lascia pensare. Sot-
tolinea che il decreto per l’assunzione in-
teressa 1.593 persone, padri e madri di
famiglia, che si trovano da mesi senza
reddito, essendosi risolti i rispettivi con-
tratti con le ditte di pulizie. Nella consa-
pevolezza che l’amministrazione ha i suoi
tempi e le sue procedure, auspica che il
tormento di questi lavoratori abbia termine
nel più breve tempo possibile.

5-05653 Vietina: Sui mutui BEI per interventi di

edilizia scolastica.

Il sottosegretario Rossano SASSO ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 4),
sottolineando, con riferimento al decreto
ministeriale del marzo 2021, che le risorse
di cui si parla erano nelle casse del Mini-
stero da tempo e rivendicando a merito del
nuovo Governo il fatto che siano stati uti-
lizzati e che sia stato emanato il bando per
la messa in sicurezza e la costruzione di
asili nido e scuole dell’infanzia.

Simona VIETINA (FI), nel prendere atto
con rammarico della risposta, si dichiara
insoddisfatta per la decisione di non con-
cedere un’ulteriore proroga ai comuni che
non hanno potuto completare i lavori nei
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termini previsti a causa della pandemia e
delle misure volte a prevenire i contagi.
Rimarca che molti ritardi sono dovuti al
fatto che, a causa delle misure di conteni-
mento della pandemia, il personale della
pubblica amministrazione lavora in smart
working, il che comporta l’accumulo di
ritardi. Sottolinea di non comprendere le
ragioni del diniego, che, a suo avviso, ri-
schia non solo di far perdere ai comuni i
finanziamenti, ma anche di mandare spre-
cata la parte dei lavori già svolta. Conclude
invitando il rappresentante del Governo a
farsi promotore di un ripensamento delle
amministrazioni competenti.

Vittoria CASA, presidente, dichiara con-
cluso lo svolgimento delle interrogazioni
all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 14.05.

UFFICIO DI PRESIDENZA INTEGRATO

DAI RAPPRESENTANTI DEI GRUPPI

Mercoledì 14 aprile 2021.

L’ufficio di presidenza si è riunito dalle
14.05 alle 14.20.

COMITATO RISTRETTO

Mercoledì 14 aprile 2021.

Disposizioni in materia di reclutamento e stato giu-

ridico dei ricercatori universitari e degli enti di

ricerca, nonché di dottorato e assegni di ricerca.

Esame C. 208 Fregolent, C. 783 Torto, C. 1382 Me-

licchio, C. 1608 Melicchio, C. 2218 Piccoli Nardelli e

C. 2294 Angiola.

Il Comitato ristretto si è riunito dalle 15
alle 15.45.
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ALLEGATO 1

5-05327 Quartapelle Procopio: Sulle attività in corso
per garantire la didattica in presenza nelle scuole.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Onorevole Quartapelle Procopio, questo
Governo ha profuso il massimo impegno
per garantire, a tutte le studentesse e a tutti
gli studenti, la messa in sicurezza delle
scuole in vista della ripresa dell’attività
didattica in presenza su tutto il territorio
nazionale, come da ultimo disposta con il
decreto-legge di aprile.

Solo con il decreto-legge Sostegni, adot-
tato lo scorso marzo, sono stati stanziati
300 milioni per supportare le istituzioni
scolastiche nella gestione dell’emergenza
epidemiologica.

In particolare, 150 milioni sono destinati
all’acquisto di ulteriori dispositivi di prote-
zione e materiali per l’igiene individuale e
degli ambienti, come ad esempio: dispositivi
di aerazione e ventilazione, prodotti di igiene
degli ambienti, termo scanner, pannelli in ple-
xiglass, kit pronto soccorso, macchinari per
pulizie e per la predisposizione di servizi per
la sicurezza di studentesse, studenti e perso-
nale; le risorse anzidette possono essere uti-
lizzate anche per potenziare i servizi profes-
sionali per l’assistenza psicologica e pedago-
gica; per la messa a punto di presidi medico-
sanitari volti a supportare le scuole nella
somministrazione facoltativa di test diagno-
stici e all’espletamento delle attività di trac-
ciamento dei contatti. Queste risorse sono
già a disposizione delle istituzioni scolasti-
che.

Oltre ai finanziamenti per la ripresa in
sicurezza di tutte le attività in presenza,
sono stati stanziati altri 150 milioni per il
potenziamento dell’offerta formativa extra-
curricolare, per il consolidamento delle di-
scipline e il recupero delle competenze di
base e della socialità.

L’implementazione delle risorse ha per-
tanto consentito di disporre – come sopra
accennato – con l’ultimo decreto-legge la
ripresa delle attività didattiche in presenza,
limitando l’uso della didattica a distanza

alle sole situazioni « estreme » caratteriz-
zate da una particolare gravità del rischio
epidemiologico.

Il provvedimento infatti prevede che dal
sette aprile e fino alla fine del mese, sia
assicurato, sull’intero territorio nazionale,
lo svolgimento in presenza dei servizi edu-
cativi per l’infanzia e della scuola dell’in-
fanzia, nonché dell’attività didattica del
primo ciclo di istruzione e del primo anno
della scuola secondaria di primo grado.

Per i successivi gradi di istruzione è pre-
visto lo svolgimento delle attività in presenza
dal 50 per cento al 75 per cento della popola-
zione studentesca nelle zone cosiddette aran-
cioni mentre nelle zone rosse le relative atti-
vità si svolgono a distanza, garantendo co-
munque la possibilità di svolgere attività in
presenza per gli alunni con disabilità e con
bisogni educativi speciali.

Infine, quanto alle precedenti misure, si
rappresenta che sono già stati stanziati 30
milioni a favore degli enti locali per l’adegua-
mento degli spazi alle esigenze Covid-19. Ad
oggi il 91 per cento degli interventi è stato
attuato e concluso e circa il 9 per cento degli
interventi è in corso o in fase di completa-
mento. Successivamente, sono stati rimodu-
lati per l’emergenza sanitaria 330 milioni di
fondi strutturali del Programma operativo
nazionale PON « Per la Scuola » 2014-2020 i
cui interventi risultano ad oggi definitiva-
mente rendicontati nel 48 per cento dei casi.
La restante percentuale riguarda interventi
conclusi, ma non ancora tutti rendicontati.
Ulteriore azione posta in essere è quella che
ha previsto lo stanziamento di più di 100
milioni per affitti e noleggi di ulteriori spazi
per la didattica e relativi adeguamenti edi-
lizi. Il monitoraggio effettuato fa registrare
che tutti gli interventi sono in corso e per il
50 per cento di essi sono anche state liqui-
date le relative mensilità per le quote di af-
fitto e noleggio.
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ALLEGATO 2

5-05399 Bucalo: Sulla partecipazione a selezioni pubbliche dei candi-
dati esterni all’esame di Stato conclusivo del secondo ciclo di istru-

zione.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Onorevole Bucalo, l’iscrizione dei do-
centi diplomati, ovvero dei cosiddetti inse-
gnanti tecnico pratici, nella II fascia delle
Graduatorie Provinciali per le Supplenze, è
disciplinata dall’articolo 3, comma 6, let-
tera b) punto ii dell’Ordinanza Ministeriale
n. 60 del 2020: « Le GPS relative ai posti
comuni per la scuola secondaria di primo
e secondo grado, distinte per classi di con-
corso, sono suddivise in fasce così deter-
minate:

ii per le classi di concorso di cui alla
tabella B dell’Ordinamento classi di con-
corso, possesso del titolo di studio ed even-
tuali titoli aggiuntivi previsti dalla norma-
tiva vigente per la specifica classe di con-
corso e di uno dei seguenti requisiti:

1. possesso dei titoli di cui all’arti-
colo 5, comma 2, lettera b), del decreto
legislativo n. 59 del 2017;

2. abilitazione specifica su altra
classe di concorso o per altro grado, ai
sensi dell’articolo 5, comma 4-bis, del de-
creto legislativo n. 59 del 2017;

3. precedente inserimento nella terza
fascia delle graduatorie di istituto per la
specifica classe di concorso. ».

Sul sito del Ministero, inoltre, è pubbli-
cata la FAQ n. 12, reperibile nella sezione
dedicata alla procedura per l’inserimento
nelle GPS che chiarisce:

« Il decreto-legge n. 22 dell’8 aprile
2020, convertito, con modificazioni, dalla
legge n. 41 del 6 giugno 2020, e in parti-
colare l’articolo 1, comma 7, ultimo pe-
riodo ha disposto che: “Nel periodo inter-

corrente tra la sessione ordinaria degli esami
di Stato e la conclusione della sessione
straordinaria di cui al primo periodo, i
candidati esterni all’esame di Stato conclu-
sivo del secondo ciclo di istruzione possono
altresì partecipare a procedure concorsuali
pubbliche, selezioni e procedure di abilita-
zione, comunque denominate, per le quali
sia richiesto il diploma di scuola seconda-
ria di secondo grado, con riserva del supe-
ramento del predetto esame di Stato, fermo
restando il disposto dell’articolo 3, comma
6, del decreto legislativo 29 maggio 2017,
n. 95” ».

Tale previsione di ammissione con ri-
serva non può, pertanto, trovare applica-
zione nel caso delle graduatorie provinciali
e di istituto per le supplenze trattandosi di
procedure per soli titoli. Si ricorda inoltre
che il titolo di studio, comunque, da solo
non sarebbe sufficiente, perché occorre-
rebbe possedere uno degli altri titoli con-
giunti riportati nell’ordinanza.

Si rappresenta infine che la procedura
di istituzione delle GPS è stata avviata
immediatamente dopo la conversione del
decreto-legge n. 22 dell’8 aprile 2020, nella
legge n. 41 del 6 giugno 2020. L’Ordinanza
n. 60 è stata adottata in data 10 luglio
2020, fissando termini ristretti per la pre-
sentazione delle istanze: dal 22 luglio al 6
agosto 2020. Ciò per consentire agli uffici
territoriali di completare le valutazioni dei
titoli entro la fine del mese di agosto 2020
e di costituire le graduatorie per garantire
il corretto conferimento delle supplenze al
personale docente in tempo utile per l’avvio
dell’anno scolastico 2020/2021.
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ALLEGATO 3

5-05427 Fassina: Sull’assunzione nelle scuole del personale
delle imprese private incaricate dei servizi ausiliari.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Onorevole Fassina, il decreto intermini-
steriale cui si fa riferimento nell’interroga-
zione in discorso, disciplina i requisiti di
partecipazione, i termini per la presenta-
zione delle domande, nonché le modalità di
svolgimento della procedura selettiva di cui
all’articolo 58, comma 5-sexies, del decreto-
legge n. 69 del giugno 2013.

Secondo la previsione del medesimo de-
creto, la procedura in esame è finalizzata
ad assumere alle dipendenze dello Stato il
personale impegnato per almeno cinque
anni, anche non continuativi, purché inclu-
dano il 2018 e il 2019, presso le istituzioni
scolastiche ed educative statali, per lo svol-
gimento di servizi di pulizia e ausiliari, in
qualità di dipendente a tempo determinato
o indeterminato di imprese titolari di con-
tratti per lo svolgimento degli anzidetti
servizi. Come è noto, l’adozione del decreto
sconta la complessa modalità procedimen-
tale connessa all’attuale quadro normativo,
nonché la necessità di far fronte ai ritardi
accumulatisi, in ragione dell’emergenza epi-
demiologica, nello svolgimento delle fasi

procedurali di assunzione precedentemente
attuate.

Tant’è che l’articolo 5, comma 5, del
decreto-legge n. 183 del 31 dicembre 2020,
cosiddetto « mille proroghe 2021 », ha rin-
viato al 1° marzo scorso il termine origi-
nariamente fissato al 1° gennaio per poter
procedere all’immissione in ruolo del per-
sonale selezionato in esito alla procedura
di cui all’articolo 58, comma 5-sexies.

Nondimeno, si rappresenta che il pro-
cedimento di formalizzazione del decreto
interministeriale di disciplina della sele-
zione di cui all’articolo 58, comma 5-sexies,
del decreto-legge 21 giugno 2013 n. 69, si
appresta a concludersi, essendo pervenuti i
concerti dei Dicasteri coinvolti nell’ado-
zione del decreto in parola.

Conseguentemente, è prossima l’indi-
zione della procedura selettiva, la quale,
come noto, è destinata al personale con
anzianità almeno quinquennale maturata
alle dipendenze di imprese ex affidatarie
del servizio di pulizia presso le istituzioni
scolastiche nazionali.
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ALLEGATO 4

5-05653 Vietina: Sui mutui BEI per interventi di edilizia scolastica.

TESTO INTEGRALE DELLA RISPOSTA

Onorevole Vietina, come da Lei eviden-
ziato, la messa in sicurezza del patrimonio
edilizio scolastico è una delle priorità del
Ministero dell’istruzione.

È, infatti, fondamentale garantire il di-
ritto allo studio in ambienti sicuri e ade-
guati. Consapevole dell’importanza della si-
curezza delle scuole, il Ministero dell’istru-
zione nel solo mese di marzo 2021 ha
previsto con decreto del Ministro uno stan-
ziamento di 1,125 miliardi per la riquali-
ficazione e sicurezza delle scuole superiori
e un bando da 700 milioni per la messa in
sicurezza e costruzione di asili nido e scuole
dell’infanzia. Proprio per raggiungere l’o-
biettivo della sicurezza, occorre fare presto
e utilizzare tutte le risorse che lo Stato sta
mettendo a disposizione, comprese quelle
derivanti dai mutui con la Banca europea
degli investimenti che, come noto, hanno
una loro tempistica precisa, legata alla sca-
denza del contratto di mutuo.

Ricordo che i comuni da Lei indicati
sono stati autorizzati al finanziamento con
un contratto di progetto sottoscritto nel
2018 e con successivo decreto interministe-
riale 1° febbraio 2019, n. 87, e quindi prima
dell’emergenza pandemica e ricordo anche
la possibilità concessa a tutti gli enti finan-
ziati di disporre di semplificazioni e poteri
commissariali per accelerare le procedure
e le progettazioni, anche per l’acquisizione
di pareri e nulla osta.

Inoltre, non sfuggirà, che proprio in
considerazione dell’emergenza sanitaria,
questa linea di finanziamento è già stata
oggetto di 3 proroghe dei termini e che i
termini del 30 giugno 2021 e del 31 agosto
2021, rispettivamente per progetti di messa
in sicurezza e per progetti di nuova costru-
zione, si riferiscono solo all’adozione di un
atto di aggiudicazione provvisoria dei la-
vori. Non è richiesta, infatti, entro quella
data né l’aggiudicazione definitiva né tan-

tomeno la stipula del contratto. Per cui un
ulteriore differimento rischierebbe di com-
promettere l’intera ed efficace attuazione
del piano di mutui con la Banca europea
degli investimenti e anche la difficoltà di
perdere tutte le risorse derivanti dalle eco-
nomie di gara, per le quali non ci sarebbe
il tempo per una riassegnazione a favore di
altri enti, come già fatto proficuamente per
i piani 2015 e 2016 con la BEI.

Infatti, il caso richiamato nella Sua in-
terrogazione riferito al parere della Banca
europea degli investimenti riguardava pro-
prio una proroga eccezionale, intervenuta
in pieno lockdown, per gli interventi auto-
rizzati non all’inizio dei piani 2016, ma
proprio a seguito del citato reinvestimento
delle economie di gara, lì dove gli enti locali
avevano avuto obiettivamente circa 1 anno
e mezzo sia per l’aggiudicazione sia anche
per il completamento e la rendicontazione
dei lavori e si sono trovati contemporane-
amente, in quello stesso anno, anche con
un blocco dei cantieri di opere pubbliche
per circa 4 mesi.

Invece, su questa linea di finanziamento
dei mutui BEI 2018 sono già intervenute,
come anticipato, n. 3 proroghe dei termini.
Infatti, il termine di aggiudicazione prov-
visoria, inizialmente fissato al 2 novembre
2019, è stato già prorogato prima con de-
creto ministeriale 18 ottobre 2019, n. 960,
poi con decreto ministeriale 31 marzo 2020,
n. 188 e infine con decreto ministeriale 26
novembre 2020, n. 163.

I termini fissati sono ora 30 giugno 2021
per tutti gli interventi e 31 agosto 2021 per
i soli interventi di nuova costruzione. Pur-
troppo, tali termini non sono ulteriormente
prorogabili attesa la durata del mutuo, gli
impegni formali assunti con il Ministero
dell’economia e delle finanze, la Banca
europea degli investimenti e Cassa depositi
e prestiti e considerato che sono decorsi
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ormai già oltre 2 anni e mezzo dall’auto-
rizzazione degli interventi.

Si rappresenta comunque che sono at-
tive molteplici linee di finanziamento cui
gli enti locali possono accedere e che è in
corso di definizione la nuova programma-
zione triennale nazionale 2021-2023 in ma-
teria di edilizia scolastica, utile anche in

vista delle risorse che saranno destinate
alla sicurezza delle scuole con il Piano
nazionale di ripresa e resilienza, proprio
nella consapevolezza della necessità di as-
segnare tutte le risorse disponibili ma an-
che di garantire il rispetto delle tempistiche
per un efficace utilizzo delle risorse pub-
bliche.
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